

流行病学调查资料的计算机管理

董有方¹ 夏萌² 梁逸曾³

为流行病学调查资料的分析处理进一步规范化、科学化，我们研制了一个可供不同层次医疗卫生人员使用，并且功能较齐，操作简便的流行病学资料管理软件包。

该软件包可用于国产长城0520微型机及这类机型（如IBM-PC/XT、IBM-286等）。采用汉字DBASE和BASIC语言编程。并备有详细说明书。使用过程中屏幕用中文和英文同时提问或提示，使用人员用键盘回答屏幕上的提问来实现下述各项功能。

1. 数据管理：输入、修改数据，合并、拆分数据库等。

2. 分析原始数据；完成数据显著性检验、相关分析。

3. 统计制表：产生统计表，表中可完成统计学处理。

4. 医学统计学处理及多因素分析：可完成如下25项功能。

①算术均数、标准差的计算及检验；②几何均数、标准差的计算及检验；③两率差异的检验；④配对资料的均数检验；⑤率的标准化；⑥配对资料的卡方检验；⑦四格表卡方检验；⑧多行多列的卡方检验；⑨四格表计算概率；⑩配对资料的秩和检验；⑪计数资料的秩和检验；⑫计量资料的秩和检验；⑬样本含量相等时的方差齐性检验；⑭样本含量不等时的方差齐性检验；⑮样本含量相等时的多个均数比较；⑯样本含量不等时的多个均数比较；⑰相关与直线回归；⑱多元回归；⑲逐步

回归；⑳计数资料的判别；㉑计量资料的判别；㉒聚类分析；㉓权重分析；㉔对应因子分析；㉕复相关分析。

5. 绘图：绘各种统计图，图形可由打印机放大输出。

应用情况：三年多来，我们应用这个软件包，录入和管理了三十个村连续三年的三万一千多人口的病情资料，和二千九百万平方米湖滩的钉螺调查资料等其它流行病学调查资料共一千三百多万个数据，做各类统计表和统计图三千多张，完成了相当于三十个人年的统计分析工作。这个软件包完成一千多人十多个调查项目的原始数据分析工作只需1小时左右；统计并打印出一张行列数为 20×20 的统计表只需5~20分钟；统计学处理的速度是手工的50~300倍。曾有六个单位（部门）使用这一软件包完成了八个研究项目的数据处理、制表和统计学处理等工作，已发表统计分析水平较高的科研论文七篇，八个项目中已有四个项目获得了省厅（市）级科技进步奖。

（本文工作是“湖区血吸虫病流行因素及规律研究”课题中的一部分内容，曾得到袁鸿昌教授、钱珂教授的指导，特此致谢）

1 湖南省岳阳市电子研究所，414000

2 湖南省寄生虫病研究所

3 湖南大学

1988年湖北省一起城市白喉爆发流行

湖北省卫生防疫站* 王萍 胡昌良 沙市市防疫站 张炎康 孙建秋

湖北省江陵县卫生防疫站 严有望 胡勇

1985~1987年沙市市、江陵县已连续三年无白喉病例报告。1988年9月中旬至1989年元月中旬发生了一起白喉爆发流行。其特征分析如下。

1. 发病率高，病死率也高。沙市市和江陵县共发生白喉131例，发病率为 $11.10/10$ 万，其中沙市市 $10.34/10$ 万，江陵县 $11.35/10$ 万。病例相对集中在荆州市，发病77例，发病率高达 $51.04/10$ 万。共死亡6人，病死率

为4.58%。沙市市死亡4例，病死率为13.3%，江陵县死亡2例，病死率为1.98%。

2. 地区分布既分散又集中。江陵县发病101例，分布在8个乡镇，呈高度分散状态，但病例主要集中在荆州区，发病77例，占江陵县全部病例的76.24%，呈明显集中状态。沙市市发病30例，分布在市区的22个工厂、机

* 武昌，430070

关及学校内，但病例主要集中在沙棉子弟小学及荆州棉纺厂，沙棉子弟小学三年级发病5人，显示沙市病例有明显集中。

3. 年龄分布以成人为主。16~30岁组人群发病比例高。

4. 病例主要集中在10月和11月。

5. 发病与免疫状况有关，白喉类毒素应急接种效果明显。

在此次白喉爆发流行中，毗邻省来沙市市参加工程建设的农民建筑队（简称外协工）起了重要作用。

这提示城市的卫生防疫工作要加强流动人口及外

协工的卫生管理，建立健全各项规章制度，以适应新的形势。

分析白喉爆发流行的年龄构成，为了进一步控制消灭白喉，当前国内除完成免疫程序规定的接种工作外，对成人每隔5~10年有必要进行加强注射，直至终身。建议国内生产成人剂型的白类制剂。

另外，白喉的发病由农村转入城市，这是值得重视的一个新动向。本次爆发提示，现有的接种率水平还不足以阻止传染链的形成，在传染源众多的情况下，本地人群也可以被卷入。

包头市急性感染性腹泻病原菌调查

包头医学院* 刘永华 白华民 俞惠敏 雍立真 陈国良 孙建功 张晋起（指导）

为了解包头地区致腹泻病原菌的种类、构成、变迁趋势及药物敏感情况，我们于1988年进行了本次调查。

一、材料与方法：对1988年包头市五所较大医院的275例初诊为急性感染性腹泻患者，采集其新鲜粪便。每份粪便均按常规程序分别进行志贺氏菌属、沙门氏菌属、病原性大肠杆菌、空弯菌、耶氏菌及霍乱弧菌等六种常见致腹泻病原菌的分离、培养、鉴定及药敏试验。

二、结果与分析：

1. 病原菌检出情况：275例急性感染性腹泻患者粪便中，检出病原菌83株，检出率为30.18%。其中志贺氏菌属37株，居首位，沙门氏菌19株、空弯菌及病原性大肠杆菌均12株、耶氏菌3株，未检出霍乱弧菌。与国内许多地区报道相近。

2. 主要病原菌及其分型：志贺氏菌属：B群27株，占检出志贺氏菌属的72.97%，与国内目前的检测结果一致。A群和D群各检出2株，但C群检出6株，占16.22%。这与本市1985年未检出C群的结果相比，我们考虑，本市致腹泻菌群可能在发生变迁，这符合目前国内监测结果。

沙门氏菌属：19株沙门氏菌属中，鼠伤寒沙门氏菌18株，副伤寒乙沙门氏菌1株，说明鼠伤寒沙门氏菌也是我市重要的致腹泻菌。

混合感染：275例患者中，检出混合感染两种病原菌者3例，混合感染率为1.09%。其中，有两例是空弯菌合并其它病原菌感染。

3. 主要分布特点：各年龄组总检出率无显著性差别，但沙门氏菌和病原性大肠杆菌主要在5岁以下儿童中检出，这与国内外报道相符。可能由于该年龄组人群肠道功能及机体免疫能力较低的原因。

不同性别的检出情况：被检男性156人，女性119人，其病原菌检出率分别为30.25%和27.73%，二者差异无显著性($P>0.05$)。不同月份的检出率也无明显差别。

不同性状粪便中病原菌的检出率：以脓血便(36.26%)和粘液便(34.28%)中的检出率明显高于稀水便(17.50%)($P<0.05$)，其余均无明显差别。

4. 药敏试验：我们对检出的83株病原菌均作了20种常用抗菌药物的敏感性测定，各菌株对药物敏感程度差异很大。志贺氏菌对痢特灵、氯霉素、先锋霉素敏感度高；沙门氏菌对先锋霉素、托布霉素和利福平敏感性较高；病原性大肠杆菌对链霉素、丁胺卡那霉素和多粘菌素B敏感度高；空弯菌对痢特灵、庆大霉素、氯霉素等药敏感。所有菌株对磺胺类和呋喃唑啶呈现较高的耐受性。因此，防治腹泻应视菌株和地区来选择药物。